

声称5000元认养一头牛，平台负责回购还有年化收益 4人“云养牛”非法集资团伙骗了5个亿

国外合作优质牧场、“互联网+产业集群化发展”、专业养殖团队、实时监测牛的健康状况、年化稳定收益高达6%至12%……当这些全新概念来袭时，想要投资的你心动了吗？28日，记者从上海市公安局新闻发布会获悉，上海警方近期在“砺剑”专项行动中，成功侦破一起以互联网“云养牛”为幌子的非法集资案件，抓获犯罪嫌疑人4名，涉案金额5亿余元。

年化率6%到12% “云养牛”声称到期回购稳赚

市民吴先生手上有一笔闲钱，今年年初，其朋友向他介绍了某网络平台推出的“云养牛”项目。该平台声称在国外拥有合作牧场，采取“互联网+产业集群化发展”的运营模式，在当地聘请了养殖经验丰富的专业团队，还可远程实时监测牧场中牛的健康状况。

最让人心动的是，投资人只需线上投资认养，就能获得年化率6%到12%不等的稳定收益，而牛的日常饲养则由当地专业团队全权负责。在宣传视频中，平台还宣称每头牛都有保险，若投资者的牛死亡，投资人将获得相应的保险理赔。当投资人决定不再续投时，平台可原价回购牛的所有权。

尽管平台宣传得极尽完美，但为了确定项目的真实性，吴先生还是特意查询了平台的相关情况。他关注了该平台的社交媒体账号，看到其中宣称，该“云养牛”项目曾荣获诸多五花八门的“荣誉奖项”；在短视频平台，还能看到其官方账号发布的制作精良的平台宣传视频；在一些论坛上，还有投资人积极分享投资经验。为了让投资人放心，平台还有牧场的全天候直播，画面中牛群结队、漫步草原。

受害人投资300万 折抵成6万斤牛肉要不回来

吴先生抱着试一试的态度，投入5000元在平台购买了一头牛的所有权，约定投资期限为一个月，到期后平台将以年化率6%向吴先生支付收益，并原价回购牛的所有权。签订电子合同后，平台还提供了其所购买牛的年龄、体重、耳标号等具体信息。

一个月后，吴先生如约收到了平台的回购款和返利，遂逐步加大了投资力度，在短期内先后投资近300万元。在此期间，平台商城推出了一项新服务，可以50元一斤的价格将收益和本金全部转换成牛肉份额，用于兑换牧场生产的所谓“高品质”牛肉制品。

今年5月的一天，吴先生登录平台发现，在未被告知的情况下，其账户内价值300万元的牛被平台强制回购并全

部折抵成6万斤牛肉的兑换额度。在向平台质疑后，客服表示因第三方支付问题暂时不能提现，只能提取牛肉。而当吴先生提出要提取全部牛肉时，客服又表示如此大量的牛肉难以运输，可将牛肉份额以200元至300元一斤不等的价格通过平台寄售，待售出后即可提现。感觉上当的吴先生遂向上海市公安局徐汇分局报案，而其300万元的投资款至今仍是寄售在平台上的6万斤牛肉份额。

不断“借新还旧” 团伙非法募集资金5亿余元

接到报案后，上海市公安局经侦总队立即会同徐汇分局对该网络平台开展调查，发现像吴先生这样受损的投资人还有很多。随着调查的不断深入，警方发现所谓的“云养牛”项目竟是犯罪团伙精心编造的谎言：平台宣称位于国外的牧场根本就不存在，而吴先生在网络上看到的视频和直播，部分是犯罪团伙借用他人牧场拍摄，更多的则是从网络下载素材后再进行后期剪辑包装而成。

至于平台提供兑换的牛肉，则是犯罪团伙从本地批发市场购得。民警前往仓库调查后发现，其库存寥寥无几，远远低于用户持有的牛肉份额。而犯罪团伙引导投资人在平台寄售牛肉，一方面是希望延缓提现时间，另一方面则是希望有不明真相的投资人继续投资。

经过进一步侦查，警方很快锁定了以犯罪嫌疑人张某为首的犯罪团伙。今年9月，上海警方在外省市警方的协助下将4名犯罪嫌疑人全部抓获归案。经查，平台所募集的投资款项，已在犯罪团伙不断“借新还旧”及支付公司日常运营中消耗殆尽。截至案发，该犯罪团伙共非法募集资金5亿余元。

非法集资骗局 “新型农业”投资项目当幌子

“近年来有不少不法分子以‘新型农业’投资项目为幌子，推出所谓‘产业集群’‘畜牧养殖’‘云放牧’等噱头，假借‘原物回购’‘成长收益’等名义变相承诺保本保息。”上海市公安局经侦总



警方查获的“云养牛”项目纸质说明书。



“云养牛”平台宣传的项目。

相关案例

52人参与投资 “云养牛”被骗532万余元

近日，记者从湖北省丹江口市人民检察院了解到，该院此前提起公诉的一起采用线上投资、线下养殖“云养牛”模式的传销犯罪案件已宣判。10月30日，该案被告人王某因犯组织、领导传销活动罪，被法院一审判处有期徒刑二年，缓刑三年，并处罚金两万元，收缴违法所得。

“8000元在App上买一头牛，供养365天，每天能够领65元收益，一年后可以3倍回本……”2022年1月，胡女士通过朋友推荐，接触到一个叫“芝麻牧场”的项目。

“云养牛”还能赚钱，这让胡女士颇为心动，于是便到“芝麻牧场”上投资认购了3头牛、1只羊。然而，不久之后胡女士发现，自己在“牧场”里的账户被冻结了，App也关闭了，认购的钱全都取不出来，更不知道养的牛到底在哪里，她这才意识到被骗了，赶紧向警方报案。

2023年3月，丹江口市公安机关对“芝麻牧场”项目立案侦查，控制了嫌疑人王某等人，并以官方通报的形式进一步征集线索、收集证据。2023年11月，该案被移送至丹江口市检察院审查起诉。

“2021年8月至2022年5月期间，王某一直以高额回报、拉人返利等方式，吸引群众参与‘芝麻牧场’的网上投资牛、羊项目。”丹江口市检察院检委会专职委员王勇告诉记者，为了让更多人相信“芝麻牧场”项目，2022年3月，王某特意在丹江口市开了一家名叫“芝麻生鲜”的实体店。

原来，王某假借芝麻生鲜店正常经营，吸引大量客户注册成为“芝麻牧场”App会员，采取每天分红返点、年终回购的方式，诱惑投资者认购“牛羊”，以此持续吸引公众投资。不仅如此，王某还玩起了“拉人头”的游戏，将客户分为牧场主、牧童、快乐牧童、流浪牧童等11个层级，只要推荐他人加入“云养牛”，便能迅速获得提成。截至案发，王某共吸收52人参与投资，各级投资人累计投资532万余元。

队七支队副支队长季建平说，实际上没有一款理财产品能够保本保息，这些项目往往都是以高额收益为诱饵向社会不特定公众吸收资金的一种非法集资骗局。

据了解，今年以来，上海市公安经侦部门共侦破非法集资案件160余起，其中像上述打着“畜牧养殖”“农产品种植”等农产品投资理财旗号实施非法集资案件7起，抓获犯罪嫌疑人20余名，涉案金额近6亿元。

警方提示，以“新型农业”为幌子的非法集资犯罪花样繁多，市民群众可从以下几个方面加强防范：一是评估项目承诺的投资回报是否合理，收益与投资是否合乎比例，对承诺“保本保息”以及明显高于行业正常收益的项目要保持高度警惕；二是加强对经营主体资质的甄别，可通过政府公开网站或相应监管部门查询相关企业的经营资质；三是充分了解行业的背景和法规，将项目宣传的投资方式、运营模式与行业普遍经营模式进行对比，充分考量项目的合理性、合规性。

据《法治日报》报道



“云养牛”平台宣称在国外拥有合作牧场。